
 1

Posudek na diplomovou práci 

Posudek vedoucího diplomové práce 

 

„Vybrané psychologické aspekty židovskej identity v  súčasnej českej spolo čnosti,“  

 

kterou předkládá 

Jana Bernátová, MSt. 

 

Autorka vycházela při výběru a zpracování zvoleného tématu jak z vlastního zájmu o 

problematiku, tak také ze svého předcházejícího studia Jewish Studies na Univerzitě v Oxfordu, 

což je východisko, které se dle mého názoru pozitivně promítlo v rámci obou částí práce – jak 

v rámci teoretického přehledu, tak při realizaci empirického šetření. 

V první části vymezuje koncept identity z hlediska vybraných pojetí a konfrontuje jej s dalšími 

psychologickými pojmy. Vyrovnává se s jeho reflexí na úrovni individuálních procesů i s vlivem 

bližšího i širšího sociálního a kulturního působení na vývoj identity. Ve druhé kapitole se již 

autorka věnuje specificky židovské identitě a přístupům k jejímu vymezení. S porozuměním 

charakterizuje složky židovské identity, lze dodat, že tyto pasáže přinášejí i přesah, který je 

využitelný jako poznatkové východisko pro citlivější práci se zástupci jiných skupin, u nichž hraje 

např. spiritualita či odlišná kulturní identita významnou součást jejich identity. První část uzavírá 

jak syntetizující pohled na zvolenou oblast, tak připomenutí kulturně historických specifik 

problematiky v rámci České republiky.  

V části věnující se vlastnímu empirickému šetření uvádí autorka adekvátně zvolené 

výzkumné cíle a otázky, specifikuje vybranou výzkumnou strategii a odůvodňuje užití 

Interpretativní fenomenologické analýzy. Adekvátně vymezuje výzkumný postup, prezentuje 

strukturovaně výstupy a tyto diskutuje. Témata sdružuje do kategorií, které představují zajímavé 

výstupy – např. Cestu k vlastní židovské identitě. Specificky také diskutuje výstupy v kontextu 

zahraničních zjištění. Uvádí rovněž omezení vlastního šetření a výsledky diskutuje ještě v dalším 

souhrnu. Zvolenou výzkumnou strategii považuji za vhodnou pro uchopení daného tématu, 

umožňuje postihnout komponenty konceptu identity v jejich celku a kategorizovat je podle 

zkušenosti respondentů. Výstupy výzkumu lze považovat za inspirativní pro psychology, 

poradce, terapeuty, kteří přicházejí do kontaktu s danou skupinou, jsou jistě využitelné i pro další 

studium dané problematiky. 

 Práce jako celek podává téma do hloubky, ale zůstává sevřená, přehledná a čtivá, postihuje 

vhodně problematiku, která v sobě prolíná roviny individuální psychologie se sociálně 

psychologickým pohledem i kulturními a historickými vlivy. Vychází z množství odborné 

literatury, jak klasických děl, tak recentních publikací, převážně zahraniční provenience. 
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Jana Bernátová předložila práci, která splňuje požadavky kladené na diplomovou práci. 

Doporučuji, aby se stala předmětem obhajoby na katedře psychologie UK FF v Praze a navrhuji 

hodnocení: výborně. 

 

 

Praha 8. 5. 2015                                                                             PhDr. Hedvika Boukalová, Ph.D. 


